

Паломничество по России и Республике Коми как средство духовно-нравственного просвещения педагогов

*Шевцова Ирина Викторовна,
старший воспитатель МАДОУ
«ЦРР №112» г. Сыктывкара*

«Редко, где святость является национальным идеалом и национальной идеей на протяжении столетий. Но такой идеей жило наше отечество, которое мы именуем святой Русью».
Патриарх Кирилл

С древних времён народы многих стран, выражая свою самую горячую любовь к Отечеству, именовали их по-разному, эти их определения закрепились в речевом обиходе других народов. Так *Великобритания старая и добрая, Германия – великая, Франция – прекрасная, Америка – свободная, и только русские назвали свою страну «Русь – святая».*

Чтобы понять слово «святой», сравним корни «свят» и «свет». Они близки по значению. Действительно, святой - это человек со светлой чистой, устремленной к Богу душой. На Руси после принятия крещения все: от великого князя, а потом царя до крестьянина - стремились к такому состоянию души. Неслучайно именно в России, как ни в какой другой стране мира, так много людей не причислено к лику святых. Ни в одной национальной поэзии мировой литературы мы не найдём таких поэтических строк о своей стране:

Это ты, моя
Русь державная,
Моя родина
Православная!
Широко ты, Русь,
По лицу земли
В красе царственной
Развернулася!
Уж и есть за что,
Русь могучая,
Полюбить тебя,
Назвать матерью,
Стать за честь твою
Против недруга,
За тебя в нужде
Сложить голову!¹ *(И.С. Никитин)*

¹ <https://rupoem.ru/nikitin/pod-bolshim-shatrom.aspx>

Иван Ильин философ и русский писатель писал: «Русь именуется «Святою» и не потому, что в ней «нет» греха и порока; или что в ней все люди – святые. Нет. Но потому, что в ней живет глубокая, никогда не истощающаяся, а, по греховности людской, и не утоляющаяся жажда праведности, мечта приблизиться к ней, душевно преклониться перед ней, художественно отождествиться с ней, стать хотя бы слабым отблеском её, - и для этого оставить земное и обыденное, царство заботы и мелочей, и уйти в богомолье. А в этой жажде праведности человек прав и свят»².

Неодолимость идеала святости и чувство собственной греховности в русском народе делали возможными обращение легендарного Кудеяра-атамана и реального разбойника Опты – основателя Оптиной Пустыни. Вера и покаяние – вот основы духовной жизни, которые превратили «Русь изначальную», языческую в Русь святую, и, пока мы еще осознаем свою греховность и сохраняем веру в живого спасающего Бога, у нас есть надежда на то, что выражение «Святая Русь» для нашего времени не является историческим анахронизмом.

Паломнические поездки, которые совершают верующие люди, служит тому, чтобы почувствовать это глубинное свойство нашего Отечества. Неслучайно, само слово «паломничество» (от лат Palma — «пальма» — пальмовая ветвь, с которыми жители Иерусалима встречали Иисуса Христа) это хождение верующих к святым местам на поклонение.

Паломничество по святым местам представляет собой одно из проявлений благочестия, вызванное желанием увидеть великие святыни, помолиться в местах, особо значимых для христианского сердца, воздать таким образом Господу, Божией Матери, святым видимое поклонение.

Важное значение такая поездка имеет для невоцерковлённых людей, ищущих Бога, особенно тех, кому поручены юные души – учителей и воспитателей, которым, в силу многих причин, некогда подчас задуматься даже о своей собственной душе.

Теоретическое изучение основ Православия, не всегда дает действенные результаты, здесь нужна «практическая деятельность», духовный опыт, то есть должна произойти реальная встреча человека с Богом.

Большинство людей в наше время, устремляются к святым местам по надобности, когда припечет какая-либо беда. Как известно, молитвы на святых местах имеют большую силу. Люди, ведомые желанием исцеления для себя или родных, для разрешения иных проблем возлагают на эти поездки очень большие надежды.

Непостижимым образом дух святых мест способен пробудить в нас то, что есть в наших душах от наших предков: веру христианскую, подарить ощущение Божьей благодати. Посмотрите, как светятся глаза тех, кто только что возвратился из паломнической поездки!

²Ильин И.А. Собр. соч. Т.6. Кн. 11. М., 1996. С. 135.

<http://www.hram-bg.ru/common/message.php?table=message&num=163>

В наше время, когда возрождается вера, начинает возрождаться и паломничество в святые места. Большую роль в этом играют действующие монастыри и храмы, принимающие и размещающие паломников. И очень многие после первого паломничества, совершают его многократно. Потому, что чувствуют, что Бог их услышал. Примеров бесчисленное множество.

Паломничество играет также важную общеобразовательную роль. Монастыри и храмы на Руси всегда были не только местом духовного делания, но и культурными центрами. Здесь веками накапливались книги, иконы, произведения прикладного искусства, изделия народных промыслов.

Монастырские и храмовые здания являлись главными архитектурными памятниками своей эпохи - особенно до 18 века. Интересно, что многие монастыри даже в советский период, несмотря на утрату своего основного предназначения, сохраняли роль культурных центров в качестве музеев. Поэтому паломническая поездка дает прекрасную возможность познакомиться с историей, архитектурой, иконописью, ремесленными традициями России.

С целью «пробуждения» души педагогов, воспитателей, руководителей образовательных организаций, способствования их воцерковлению, приобщению к ценностям православного вероисповедования, Православное педагогическое общество им. свят. Стефана Пермского с 2004 года по благословению архиепископа Сыктывкарского Питирима организует паломнические поездки по святым местам России и Республики Коми для педагогов и детей, и участие в Международном образовательном форуме «Глинские чтения», которые проводятся в Троице-Сергиевой Лавре в Сергиевом Посаде Московской области. Чтения посвящены памяти Глинского старца схиархимандрита Иоанна (Маслова).

Паломнические поездки педагогов начались с монастырем Республики Коми: это Ыбский Серафимовский монастырь, Усть-Вымский Михайло-Архангельский мужской монастырь, Троице-Стефано-Ульяновский мужской монастырь.

За 15 лет паломничества педагоги республики посетили: святые места земли Вологодской (Спасо-Дмитриев Прилуцкий мужской монастырь), Вологодский кремль, прекрасные города Вологодской области: Великий Устюг, родину святителя Стефана Пермского, и старинный город купцов и мореходов Тотьму, побывали в Северной Фиваиде - Вологде, в храме Рождества Божией Матери, где сохранились росписи Дионисия-иконописца, а также посетили город Череповец, который основали преподобные Афанасий и Феодосий Череповецкие чудотворцы.

Незабываемы были поездки в знаменитые святыни земли Санкт-Петербургской: Тихвинский Успенский женский монастырь (там находится чудотворная икона Божией Матери Тихвинская), Антониево-Дымковский и Свято-Троицкий Александро-Свирский мужской монастыри, Александро-Невскую лавру, Иоановский женский монастырь, Часовню Ксении блаженной, Исакиевский собор, Петропавловскую крепость, Кронштадт, Вырицу.

Святая Русь приоткрылась нашим паломникам и в Ярославской земле: это знаменитый Толгский женский монастырь, где храниться чудотворная икона Божией Матери Толгская; это Свято-Троице Варницкий мужской монастырь, основанный на родине преподобного Сергия игумена Радонежского.

Нашему взору представился и Ростов Великий со своим Ростовским кремлём, в самом сердце которого вынашивал мысли о духовном подвиге наш святитель Стефан Пермский и где писал свои знаменитые жития великий писатель Святой Руси Епифаний Премудрый, а также Спасо-Яковлевский мужской монастырь, где находятся мощи святителя Дмитрия Ростовского.

Паломничество по святым местам земли Костромской связано для нас с посещением знаменитого Богоявленского Анастасина женского монастыря, где находится чудотворная икона Божией Матери Феодоровская, покровительница семьи и брака.

По святым местам Нижнего Новгорода паломничество совершалось несколько раз - в Дивное Дивеево - Четвёртый Удел Божией Матери. В Свято-Троице-Серафимо-Дивеевской обители почивают мощи Серафима, Саровского чудотворца. На территории обители есть Канавка Царицы Небесной, по которой прошла Сама Мать Божия. По этой канавке прошли все наши паломники. В монастыре очень много чудотворных источников.

Святые места земли Калужской Тихонова Пустынь, где покоятся мощи святителя Тихона Калужского чудотворца, в трех километрах от монастыря располагается скит, построен храм в честь Казанской иконы Божией Матери в честь освобождения России от нашествия татаро-монгольского ига и создана диорама знаменитого «Стояния на реке Угре». Мы посетили эти места и поклонились святым и всем павшим за Святую Русь.

Одна из главных святынь земли Калужской – знаменитая Оптиная Пустынь, основанная раскаявшимся разбойником Оптой, воспетая М.Ф. Достоевским, в которой подвизались оптинские старцы, а история самого Опти изложена в истории атамана Кудеяра в поэме Н.А. Некрасова «Кому на Руси жить хорошо».

Святыни земли Владимирской произвели на нас незабываемое впечатление: это величественный Успенский собор, где сохранились фрески великого иконописца преподобного Андрея Рублёва, это Боголюбский женский монастырь. Также педагоги посетили старинный город Суздаль, даже название которого напоминает звон хрустала.

Святыни земли Псковской оставили незабываемый след в наших сердцах. И в первую очередь, это посещение Псково-Печерского Успенского мужского монастыря, которому свыше 500 лет, а также мы побывали в Изборске, на знаменитых источниках Словенские ключи, в самом городе Пскове с его богатейшей героической и духовной историей и в Пушкиногорье.

Святыни Великого Новгорода и Новгородской земли открылись нашим паломникам красотами и величием знаменитого Новгородского кремля, где находится Софийский собор и огромное количество святых мощей.

Икона Божией Матери «Знамение», находящаяся ныне в новгородском Софийском соборе, прославилась в XII веке. Зимой 1170 года город был осажден выступившими в союзе русскими князьями. Новгородцы, видя страшную силу противника и изнемогая в неравной борьбе, всю свою надежду возложили на Господа и Пресвятую Богородицу. По преданию, святитель Иоанн, архиепископ Новгородский, услышал в алтаре Софийского собора голос, повелевавший ему взять из церкви Спаса-Преображения на Ильине улице икону Пресвятой Богородицы и вознести ее на городские стены.

Когда икону переносили, враги пустили в крестный ход тучу стрел, и одна из них вонзилась в лик Богородицы. Из глаз Пречистой истекли слезы, и икона повернулась ликом к городу. Этим чудом образ Божией Матери подал осажденным знак (знамение) того, что Царица Небесная молится пред Сыном Своим об избавлении города. После такого Божественного знамения на врагов внезапно напал неизъяснимый ужас, они стали побивать друг друга, а ободренные Господом новгородцы бесстрашно устремились в бой и победили.

Икона помогла новгородцам и в 1611 году, когда городом овладели шведы. Враг ринулся в церковь, где совершалось богослужение при открытых дверях, но невидимая сила откинула неприятеля назад. После того, как это повторилось несколько раз, шведы отступили от храма, а вскоре и вовсе покинули Новгород.³

Также наши паломники посетили в Новгородской области Юрьев мужской монастырь, в котором сохранился один из самых старинных храмов Святой Руси, и Валаамо-Хутынский женский монастырь, где принял постриг богатый и знатный купец их немецкого города Гамбурга, и стал первым на Руси юродивым Прокопием Устюжским, который поклонился выходящей из храма с родителями маленькой девочке Марии как будущей матери первого епископа Пермского.

Жемчужина земли Тверской – Нило-Столобенская пустынь, которая расположена на озере Селигер, где берет исток знаменитая русская Волга, также не был забыт нашими паломниками. Монастырь Нило-Столобенская пустынь Тверской епархии находится на острове Столобный живописного озера Селигер и является местом подвигов преподобного Нила Столобенского.

27 лет провел преподобный Нил на острове в уединении, проводя дни и ночи в молитве и богомыслии, он не позволял себе ни на минуту присесть или прилечь, но в случае крайнего изнеможения, стоял, опираясь на деревянные крюки, вбитые в стену его кельи. Преподобный Нил Столобенский - аскет, нестяжатель, пустынный, совершил исключительный и уникальный молитвенный подвиг. Скончался он 7 декабря 1555 года.⁴

В 2017 году посетили святыни Крымской земли, а в 2018 году - святыни земли Казанской и поклонились Казанской иконе Божией Матери.

Святыни земли Московской посещены нами неоднократно: это Покровский женский монастырь, где покоятся мощи святой блаженной

³ Новгородская икона Божией Матери «Знамение» <https://www.pravmir.ru/novgorodskaya-ikona-bozhiej-ma/>

⁴ Преподобный Нил Столобенский. - <https://azbyka.ru/days/sv-nil-stolobenskiy>

Матроны Московской, Московский кремль, Иверская часовня, Храм Казанской иконы Божией Матери, Храм Христа-Спасителя и, конечно, Троице – Сергиева Лавра, центр Православия Руси, там покоятся мощи Сергия-игумена Земли Русской, Радонежского чудотворца.

В Троице–Сергиевой Лавре ежегодно проходит Международный образовательный форум для педагогов «Глинские чтения» главная проблема которого, - «духовно-нравственные основы образования и воспитания».⁵

«Глинские чтения» – это действительно самый крупный в мире международный педагогический форум, другого такого по значению нет... Идея форума очень простая – вернуть истину в систему образования, вернуть истину в понимание того, что такое человек, зачем он пришел на землю, кто его создал, какая цель в жизни, какая сущность самого человека, какими свойствами он обладает. Мы продвигаем эту идею, потому что если взять неверное направление, то к цели ты никогда не придешь. Если педагог говорит ученику, что человек произошел от обезьяны, и он самое совершенное существо из всех тварей на земле, и нужно его качества развивать, то это глубокое заблуждение, потому что все качества и свойства человека очень деформировались, и их развивать нельзя. Их нужно сначала выстроить, вернуть в исходное положение».⁶

С форумом и его бессменным организатором и руководителем Н.В. Маслова, профессором истории и богословия, автором книг и учебных пособий для педагогов, таких как: «Толковый педагогический словарь», «Основы русской педагогики», «Православное воспитание как основа русской педагогики»⁷, а также ряда других книг, статей, монографий и докладов, мы встречались неоднократно. Николай Васильевич подарил педагогам нашей республики огромное количество книг, в том числе духовного содержания, за что они ему глубоко благодарны, книги востребованы, они пользуются ими и сегодня: «Симфония» (словарь духовного знания) по трудам святителя Тихона Задонского схиархимандрита Иоанна Маслова, «Благодатный старец», «Глинская пустынь», и другие. Одна из последних книг – прекрасная хрестоматия по духовно-нравственному воспитанию. Её представила учитель Плетенёва И.В., которая работает с кадетскими классами.⁸

Хотелось бы отметить тёплый, радушный прием во всех монастырях, а также вкусную здоровую трапезу.

Помочь невоцерковленному светскому педагогу встретить Бога, обрести православную веру, проникнуть «по-настоящему» в духовно-нравственную жизнь, изложенную в Ветхом и Новом Заветах, помочь душе «проснуться» и «расцвести» делами добрых дел, просвещать потом детские души, вверенные

⁵ Глинские чтения сегодня. - <http://www.glinskie.ru/today>

⁶ Бой, бой, бой безнравственности. интервью с Николаем Масловым. Источник: Народное радио, - <https://pravoslavie.ru/36368.html>

⁷ <https://azbyka.ru/deti/pravoslavnoe-vospitanie-kak-osnova-russkojj-pedagogiki>

⁸ Хрестоматия по духовно-нравственному воспитанию. Под общей редакцией доктора пед. н. Н.В. Маслова. М., Самшит-издат, 2016, - 304 с. (По ней работают педагоги МАОУ «СОШ 31» г. Сыктывкара).

ему Самим Богом, светом православной культуры – вот основная цель, стоящая сегодня перед Православным педагогическим обществом имени святителя Стефана, просветителем коми-зырян.

«Зажигает только тот, кто сам горит», - гласит русская пословица. Вот почему так важно сегодня «зажечь», воцерковить педагога, ведь в его руках будущее России, самой крупной в мире православной державы. Самый лучший путь воцерковления – приобретение личного духовного опыта, который они получают в результате жизненного опыта через погружение в мир Православия. Закончу своё выступление стихами, написанными на домике блаженной Паши Саровской в Дивеево:

«Ищите Бога,
Ищите слёзно,
Ищите, люди,
Пока не поздно!
Ищите всюду,
Ищите каждый,
И вы найдете
Его однажды.
И будет радость
Превыше неба!
Но так ищите - Как нищий хлеба!»⁹

⁹ https://happy-school.ru/publ/neizvestnyj_avtor_ishhite_boga/11-1-0-2325